

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos



XXII ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Carmen Ibáñez Espinosa de los Monteros

que falleció el día 25 de Octubre de 1895

R. I. P.

EN SUFRAGIO DE SU ALMA, DE LA DE SU ESPOSO

EL SEÑOR DON JOSÉ MIRÓ Y PASCUAL

E HIJO POLITICO DON ENRIQUE GUILLAMÓN SORIANO

QUE FALLECIÓ EL DIA 29 DE JUNIO DE 1913

(Q. E. P. DD.)

Se aplicarán todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la iglesia parroquial de San Bartolomé de esta ciudad, desde las siete de la mañana hasta las doce, de media en media hora.

El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Granada y los Excmos. Obispos de Cartagena, Orihuela, Tortosa, Sión y Almería, han concedido respectivamente 100, 80 y 40 días de indulgencias a todos los fieles que rezaren con devoción el Padre Nuestro, el Santísimo Rosario, la Estación a Jesús Sacramentado, un responso, oyeren una misa o dieran una limosna en sufragio de las almas de los finados.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA

MIRANDO AL PORVENIR

España y la sociedad de las naciones

Constantemente en las columnas de Prensa aparecen noticias de un nuevo éxito de los ejércitos aliados...

Entre el torbellino de estas noticias se destacan, como algo grande, las notas del Presidente Wilson, los discursos políticos de los hombres de Estado...

Esta gran lucha que sostiene el mundo no solo ha destruido hombres, sino también la pena de haber sostenido, ha sepultado para siempre aquellos poderes arbitrarios que no tuvieron otra razón de ser que la voluntad de unos cuantos que contaron para imponer sus ideas...

La realidad de los hechos ha demostrado lo contrario. Frente a una organización militar fuerte, robusta, de años y años durante los cuales se han acumulado todos los elementos que ha podido soñar y concebir la ciencia...

Porque que el fin se aproxima y según vamos pensando en ello, el alma de todos los pueblos siente ansias de renovación. En todas las naciones se apresan a formar parte de la nueva organización social...

pueblos guerreros—como dice Norman Angell—han ido poco a poco debilitándose hasta llegar al aniquilamiento, imponiéndose la necesidad de fortalecerse otro modo, y no con las armas, el alma colectiva.

Y es que la grandeza, la verdadera grandeza, no puede radicar en el poder militar; ha de tener sus cimientos en la actividad del poder civil, puesto al servicio de la ciencia y el derecho, agitando todas las energías sociales; poniendo frente a frente todas las iniciativas; igualando a todos los hombres; destruyendo todos los privilegios y asegurando una paz absoluta sin temor a que pueda ser turbada por un gesto de la realceza o un sueño de imperialismo.

Son estos instantes decisivos para nosotros. Hemos llegado al extremo de ser o no ser; de vivir como hombres libres o uncinos para siempre al carro de la esclavitud; de aparecer ante el mundo como la germanofilia nos ha venido presentando, retráidos, hurafios, arcaicos, insaciables, huyendo del contacto con el mundo tal y como nos quería el funesto Cánovas del Castillo...

Y qué hemos de hacer para conseguir tales fines? Tener fe en nuestra razón; buscar el remedio de nuestros males en nosotros mismos, destruyendo todo lo viejo y todo lo que represente un obstáculo; espoleando a nuestra juventud dormida para que tome puesto en el gran ejército de la democracia, y yendo decididos a esa gran sociedad de naciones, que ya ha tomado cuerpo y espíritu, recabando un puesto de honor junto a Francia la generosa, Bélgica la mártir, Italia la romántica, Inglaterra la justa y América la grandiosa; pueblos a los que debemos vivir unidos por razones de espiritualidad y convivencia...

J. ANTONIO SANCHEZ-SOLÍS

ALICANTE

LA SALUD PÚBLICA

Continúa invariable el estado sanitario en la capital. Durante varias horas llovió anoche. Fué una lluvia fuerte y torrencial a ratos: abundantemente, arrolladora corrió el agua por las calles y llenó de humedad nuestro ambiente...

No han regresado de Elche el Inspector general y el Inspector provincial de Sanidad; únicamente ha venido el gobernador civil obligado por asuntos urgentes de su cargo.

El estado sanitario en la provincia, según los datos recibidos en la Inspección provincial de Sanidad hasta hoy a mediodía es el siguiente:

- En Sax hubo ayer 4 invasiones y dos defunciones.
-En Elda existen 424 enfermos de gripe. Hubo ayer 6 nuevas invasiones y 2 defunciones.
-En Monóvar hay 188 atacados: ocurrieron ayer 49 invasiones. No se registraron defunciones.
-En Santa Pola existen 91 atacados. Ayer no hubo defunciones.
-En Jijona hubo 4 invasiones, dos defunciones y 18 altas.
-En Rafal hay 35 atacados y en Algorfa disminuye la epidemia.
-En Altea hubo ayer 8 defunciones.
-En Denia se registraron 20 nuevas invasiones y 43 defunciones.
-En Alcoy 10 invasiones. Sin defunciones.
-En Crevillente hay 1.291 atacados, se registraron 65 invasiones más y 8 defunciones.
-Desde el día 20 han ocurrido en Agost 20 invasiones y 12 defunciones.
-En Dolores, durante las últimas 24 horas, 31 invasiones y 5 defunciones.
-En Granja de Rocamora hay 18 enfermos. Ayer sin defunciones.
-En San Fulgencio se registró una defunción.
-En Novelda 45 invasiones, 2 defunciones y 55 altas.
-En Bigastro 8 invasiones y 20 altas. Sin defunciones.
-En Jacarilla, había ayer 320 enfermos. Sin defunciones.
-En Villena no se ha registrado novedad alguna durante las últimas 24 horas.
-Las noticias de Rojas alcanzan al día 21: hubo cuatro defunciones.
-En Guardamar se registraron ayer 6 invasiones y una defunción.
-En Catral existen 107 enfermos de gripe. Dos defunciones.

-En Benijófar 4 invasiones. Sin defunciones.

-Se registraron ayer en Callosa de Segura 31 invasiones en la villa y 18 en la huerta. Defunciones una.

-En Torrevieja 41 invasiones y 19 altas. Ninguna defunción.

-En Almoradí 28 invasiones y 10 defunciones. Altas 19.

-En Campello decrece la epidemia notablemente: ayer sólo hubo una defunción.

-En Hondón de las Nieves había ayer 52 atacados, se registraron 4 invasiones más y hubo una defunción.

-En Formentera hay 15 atacados: ayer se registró una defunción.

-En Torremanzanas existen 175 atacados de gripe y hubo una defunción.

-En San Juan se registraron ayer tres invasiones y una defunción.

-En Orihuela hubo 131 invasiones y 12 defunciones.

-Con ligeras variaciones sigue igual que ayer la situación en Adzúvia, Beniardá, Benidorm, Onil, Vall de Ebo, Benichemba, Callosa de Ensarriá, Alfá de Pi, Sanet y Negral, Rolulla, Onzára, Rellen, Orba, Orçeta, Alcaolli, Villafrañeza, Guadalst, Benitacholl, Rafal de Almunia, Teulada, Jaldón, Sarpa, Benidoleig, Confrides, Centaina, Benisa, Muchamiel, Ibi, Tibi, Pinoso y Bussot.

El diablo las carga

Los vecinos de Villajoyosa Juan Sellés, Francisco Ramón Vaello, José Sevilla y José Lióret se encontraban reunidos en aquella playa.

Empezaron a bromear y uno de ellos empuñó una pistola, que los otros trataron de arrebatarse, siempre en tono de broma.

Y... se repitió una vez más lo que tantas veces sucede sin que sirva de escarmiento: la pistola se disparó con tan desgraciado acierto que vino a herir gravemente a Juan Sellés.

Del suceso entiende el Juzgado.

Antonio, guarda sus frutos

En su huerta de los alrededores de Bañeras posee unos árboles frutales Antonio Francés Belda, que son su encanto.

Aún permanecía el fruto en dichos árboles y Antonio venía custodiándolos armado de una escopeta.

Pero ayer ocurriesele a Eliseo Ribera Tales y a José Vicedo Sanjuán hurtarle los frutos al celoso labriego.

Nunca hubieran pensado tal: Antonio que acechaba disparó su escopeta dos veces contra los rateros.

Eliseo Ribera resultó gravemente herido.

Por lo menos perderá un ojo.

Se instruye el correspondiente sumario.

Noticias

La segunda lista de donativos a la suscripción iniciada en esta capital para auxiliar a los enfermos pobres asciende a 17.127'70 pesetas.

Ayer marchó a Madrid el diputado a Cortes don Alfonso de Rojas.

Ha sido jubilado el director de esta Escuela Profesional de Comercio, don Eusebio Oliveras.

Ha sido botado al agua el nuevo

velero «Villa de Rabat», construido en la playa del Babel.

Dicho velero es propiedad de los comerciantes de Aspe, señores Alenda Hermanos.

-En el tablón de anuncios del Círculo de Bellas Artes ha quedado expuesto el correspondiente a la matrícula del Conservatorio de Murcia.

Asimismo han publicado dicho anuncio nuestros colegas «Diario de Alicante» y «La Correspondencia de Alicante».

-Ha regresado a Alcoy nuestro amigo el opulento industrial de aquella ciudad don Enrique Carbonell.

-De Madrid han regresado don Gabriel Ravells y su hermana doña María Ravells de Pobíl.

-La terna designada para cubrir el cargo de secretario vacante en este Instituto General y Técnico, es la siguiente:

Primer lugar, don Francisco Almenar; segundo, don Antonio Romero; y tercero, don Helicodoro Guillén. -23 Octubre.

Manifiesto del emperador de Austria

El emperador Carlos ha publicado un Manifiesto que ha conocido el pueblo austriaco en un extraordinario de la «Wiener Zeitung».

He aquí el texto íntegro:

A mis pueblos austriacos fieles

Desde que subí al trono me propuse siempre asegurar a todos mis pueblos la paz tan deseada así como indicar a toda Austria los caminos por los cuales podrá llegar a un desenvolvimiento fructuoso sin que sea impedida por ningún obstáculo la fuerza que reside en su nacionalidad y hacerla valer para su prosperidad intelectual y económica. Las terribles lucas de la guerra mundial han entorpecido hasta ahora la obra de la paz. El heroísmo, la fidelidad y el sufrimiento, con los cuales hemos soportado las miserias y las privaciones han asegurado gloriosamente la defensa de la patria en estos tiempos difíciles.

Los duros sacrificios de la guerra, vienen a asegurarnos una paz honorable en cuyos umbrales, y con la ayuda de Dios, estamos hoy. Es preciso desde estos instantes, emprender sin tardar la reorganización de la patria sobre sus bases naturales y sólidas. Lo que demanda que se pongan cuidadosamente en armonía los deseos de los pueblos austriacos y que ellos se realicen.

Yo estoy decidido a cumplir esta obra con la libre colaboración de mis pueblos en el espíritu de los principios que los monarcas aliados han adoptado en sus ofertas de paz.

Austria debe transformarse conforme a la voluntad de sus pueblos en un estado confederado en el cual cada nacionalidad formará sobre el territorio que habite su propio organismo constitucional.

Esto no quiere decir que se toque ya la cuestión de la unión de los territorios polonés de Austria con el estado polonés independiente.

La villa de Trieste tiene conforme a los deseos de su población una situación aparte.

Este nuevo estado de cosas que no encierra ningún atentado a la integridad de los países de la sagrada corona húngara debe garantizar a cada estado nacional individualmente, su independencia.

Pero protegeré eficazmente también los intereses comunes y los haré valer en todas partes en donde la comunidad es una necesidad vital de los Estados considerados aisladamente.

La unión de todos los recursos será, particularmente indicada para resolver equitativamente, justamente y con éxito los grandes problemas que las repercusiones de la guerra harán nacer. Hasta que esta transformación sea acabada por las vías legales, las instituciones existentes quedan intactas para la salvaguardia de los intereses generales.

Mi Gobierno está encargado de preparar sin tardar esta transformación de Austria.

A los pueblos cuya decisión forme un nuevo imperio, se dirige mi demanda para colaborar en esta gran obra por los Consejos nacionales que comprendiendo los diputados del Reichstag de cada nación, deberán representar los intereses de los pueblos, los unos a la vista de los otros y en relaciones con mi gobierno.

Puede nuestra patria, hecha fuerte por la concordia de las naciones que esto acepten, salir como una liga de pueblos libres de los tormentos de la guerra.

Que la bendición del Todopoderoso acompañe nuestra labor a fin de que la

gran obra de paz en la cual trabajamos haga la dicha de todos mis pueblos, CARLOS.

Viena 16 Octubre.

SECCION FINANCIERA

POR TELÉGRAFO

Table with columns for COTIZACION (Madrid 23.-A las 9 n.), CAMBIOS (Francos, Libras) and various market rates.

El conflicto del alumbrado

Deficiencias que urge remediar

La interrupción del alumbrado eléctrico en esta capital es una cuestión añeja, de carácter crónico y hasta abusiva, si se quiere.

A un dos por tres, la población, la industria, el comercio, el público todo que utiliza ya como cosa corriente y general esta clase de alumbrado, se ve privado de tan necesario elemento sin que las constantes deficiencias hayan servido de incentivo para buscar el pronto y necesario remedio.

Por el contrario, las averías se vienen sucediendo cada vez con más frecuencia y más duración, multiplicándose los perjuicios al vecindario y entidades murcianas que se ven sometidas a un monopolio difícil de romper y con pocas esperanzas de solución.

Según nos hemos informado, las interrupciones son motivadas por el pésimo material conductor de la fuerza, desde el Solvente a Mureia; por la carencia de personal encargado de las reparaciones en la línea y de la falta de persona competente que cuide con toda la atención que exige tan importante servicio la normal marcha de aparatos y maquinaria productoras del fluido eléctrico.

Y preguntamos nosotros: ¿es que no habrá forma de exigir responsabilidades a los causantes de estos conflictos, que con causa, y sin ella, constantemente nos privan del indispensable elemento luz? ¿Es que una capital puede estar sometida a la voluntad omnívota de una Empresa arrendataria? ¿Para qué está la autoridad?

Entendemos que estos conflictos del alumbrado deben cesar para siempre, y no admitir excusas de desperfectos en la línea por tormentas y vendavales, porque si damos fuerza de razón a esas excusas más o menos justificadas, es señal de que en Murcia sólo podremos disfrutar del alumbrado eléctrico en los buenos tiempos en que no se mueva ni la hoja de un árbol, y esto sería sarcástico, burlesco e intolerable.

Creemos que ha llegado el momento de que intervengan en asunto de tanta importancia las autoridades y con mano enérgica resuelvan de plano todos los apogones y deficiencias para lo sucesivo.

El apagón de ayer fué motivado por que una exhalación cayó en un aislador de la línea, situado entre Molina y Lorquí.

Esta avería debió ser reparada en dos horas, lo más; pero la falta de personal, según sabemos, ha motivado la interrupción total del alumbrado por un espacio de tiempo de veinte horas, hasta el momento de escribir estas líneas.

Los perjuicios a la industria han sido enormes. La paralización de los tranvías produjo una perturbación tremenda, pues los coches que estaban de viaje, al quedar parados en mitad de las carreteras de Alcantarilla, Palmar y Espinardo, hizo que los viajeros, después de desesperantes horas de espera por si volvía la corriente, regresaran a pie a sus destinos, cuando la tormenta y el diluvio eran espantosos. Y la incomunicación hoy persiste entre los pueblos vecinos.

Resumen: Sin perjuicio de todo lo dicho, creemos que la Fábrica de Leblón debe de vivir sobre aviso, y a la primera interrupción del alumbrado, poner en condiciones sus turbinas de reserva con el fin de que la falta de corriente sea de escasa duración, y para el mejor servicio debe cuidar que sus maquinarias estén siempre en condiciones de conservación para garantía del paciente vecindario murciano.

Los dos crímenes

PARA ALFONSO DE MÁS, APENAS NACIDO ALA VIDA DEL PERIODISMO Y YA ILUSTRE PERIODISTA...

Recomiendo con interés a todo el que pase la vista por las columnas del periódico que lea este artículo. Parecerá cosa rara que uno que escribe para el público se recomiende a sí mismo. No es así; yo no recomiendo lo escrito; recomiendo lo que se relata. Pongo en mi voluntad todo el esfuerzo que puedo para quitarle valor a lo que escribo; quiero hacer una crónica sin adjetivos, sin frases sonoras, sin giros retóricos.

LOS DOS CRÍMENES

Comienza a hablarse de paz, y los corazones se alegran. Llevamos cincuenta meses de guerra. Pueblos, granjas, bosques, canales, ferrocarriles, barcos, universidades, templos, destruidos a millares. Miles de fábricas que producían alimentos y medicinas ocupadas desde hace cuatro años en producir metralla. Se calcula que han perecido en la contienda veinte millones de hombres; veinte millones de madres que lloran; veinte millones de familias entuladas; sesenta millones de niños huérfanos que piden pan por todas las naciones de la tierra; cien millones de hectáreas de terreno que antes daban trigo y ahora exhalan de sus entrañas la peste y la epidemia.

¿Para qué todo eso? Nadie lo sabe. Pero se sabrá nunca. La guerra es una negación de la inteligencia. La inteligencia es la razón. ¿Porque toda la compleja función de facultades intelectuales siempre busca la razón.

Antes de comenzarse la guerra pudo arreglarse todo por medio de la razón, por medio de la inteligencia. No se hizo así, y desde hace cuatro años se está cometiendo el crimen de la guerra. Cuando cese el furor se apelará a la inteligencia para que arregle lo que aun pueda arreglarse.

Todos los acontecimientos guerreros que nos refiere la Historia Universal han quedado ahogados con la lucha presente. Creímos que la civilización y la moral se iban a gran altura nos encontramos con una guerra que ha llegado a los límites de la barbarie.

El crimen de la guerra se repite con más intensidad. Ante este crimen todos los hombres protestan; y piden un Sol de paz que se eleve sobre el espacio para alumbrar a todas las naciones.

La guerra es un crimen, pero hay otro crimen que se está cometiendo todos los años, es el crimen de la miseria.

El crimen de la miseria ocasiona todos los años más de veinte millones de víctimas, es decir, cada año más que los cuatro años de guerra, todos los frentes, y con su séquito de enfermedades. Sin embargo, de este crimen se hace poco caso, no se persigue al delincuente.

La tuberculosis, la anemia, la enfermedad que no se cura por falta de médicos, el pauperismo del hambre, es el crimen de la miseria.

Magistrados de la Justicia! cuando tengáis delante a la madre que arroje al hijo recién nacido, no busqueis en ella la causa del crimen; cuando tengáis delante al ladrón no busqueis en él la causa del mal; la causa del mal está en la miseria—de ellos o de sus padres—que perturbó la razón y oscureció la conciencia.

Magistrados de la Justicia! condenad a muerte a la miseria, y marchemos todos por el camino de la producción y el derecho que han de exterminar su poder. Seguid lento.

Estamos en Totana. Con motivo de la enfermedad reinante hemos salido a hacer una información por los barrios extremos.

En la calle de los Santos, número 38, hay dos viejos setentones; ella ciega, él paralítico. Tenían un hijo que murió; les queda un nieto de 27 años que es el sostén de la familia. El nieto está tuberculoso. Los médicos le han mandado que no trabaje y que coma bien. La caridad le ha sostenido un poco tiempo y ha mejorado algo. Después ha tenido que salir a trabajar con el azadón, que es lo único que sabe hacer. A los cuantos días ha vuelto a recaer con el mal más agarrado; tiene el pecho hendido, las mejillas coloreadas, los labios blancos, los ojos son ya las caberneras de la muerte; el viejo lo mira, la vieja lo palpa; él come unas sopas de pan en agua y vinagre. Si el vinagre mata el bacilo de Koch este joven se curaría.

Otra casa, Ginés Mulero, calle Tejada, se compone de una entrada, con chimenea que nunca se enciende, y un cuarto. En el cuarto una cama de tablado. En la cama cuatro enfermos, la madre y tres hijos, dos a la cabecera y dos a los pies, tapados con una jarapa.

La hija mayor, de diez y siete años, ha dejado la casa donde servía para ve-

nir a asistir a la familia. Tiene en brazos un niño de ocho meses que llora constantemente; es el hermanito menor. El padre salió temprano al trabajo del campo, para ganar 7 reales; con esto ha de atender a las necesidades de la familia, y a su propia alimentación de hombre que tiene que ser fuerte para que le admitan al trabajo.

El médico receta a todos, y al final de la visita dice la madre llorando: —¡D. Antonio! Mándeme algo para que acuda la leche que se me ha secado, y mi hijo no cesa de llorar en toda la noche!

El médico deja alguna limosna. La madre está exánime.

Por la tarde un joven, lleva un tarro de leche condensada, y vamos a enseñarle como se usa.

Desde la puerta del cuartucho, que apesta, vemos que la madre se ha levantado, y está en una sillita dando el pecho a su hijo, un pingajo de pecho ennegrecido por la miseria.

—¡Pero, mujer! ¿con la calentura se ha levantado?

—¡Mire usted señorito! Entramos en el cuartucho. En el sitio que ella ocupaba en la cama está el marido; viene del trabajo con la calentura de la gripe. Un enfermo que deja el sitio a otro, y éste es el que ganaba los siete reales, y ella es la que amamanta al hijo pequeño.

En otra casa hay un viejo de ochenta años, Bartolomé el Jumento, calle de Corrales. Está enfermo en un catre sin colchón; delira; es solo de familia. En la misma casuca vive una viuda con cinco hijos, todos fámélicos, y dos de ellos enfermos de gripe. Un antiguo conocido del viejo da dinero a la viuda para que le ponga un pañuelo. Al día siguiente el pañuelo que no le puso el viejo, que éste no ha tomado alimento, que se le hirió con un perro. Nos indignamos con la viuda. Pero es que ella se lo ha dado todo a sus hijos. Aquel es el viejo que «se va»; éstos son niños «que vienen».

Podemos seguir citando casos, veinte, treinta, cuarenta. Esto es un barrio de Totana. En los demás barrios ocurre lo mismo. En Murcia y en Cartagena ocurre mucho más porque son poblaciones más grandes. En Madrid y en Barcelona muchísimo más porque son más grandes. En todos los pueblos de España, de Europa, del mundo.

El crimen de la miseria produce todos los años más de veinte millones de víctimas; más que los cuatro años de guerra, y esto todos los años, uno tras otro, y todos los siglos, uno tras otro.

La guerra es teatral, nos impresiona en la imaginación: ejércitos, cañones, barcos, aeroplanos. La miseria es más cruel, mata lentamente; es más artera, hiere en la sombra; es más intensa, obra constantemente, por los siglos de los siglos.

Nos pasamos ante la guerra, y hacemos poca mención de la miseria que nos aguarda constantemente en todas las encrucijadas del camino.

Grandes poderes de la tierra que aspiráis a concluir con la guerra! mirad después a los antros de la miseria y haced unas nuevas bases para la vida.

No os de cuidado que se multipliquen los hombres sobre la madre tierra; es inagotable en su fecundidad. Más de las tres cuartas partes del suelo están sin cultivar, y lo que se cultiva se hace de una manera incompleta y defectuosa, y a las huertas que admiramos por su fecundidad les falta aun muchísimo para llegar a los límites de la producción científica. La Naturaleza es un ciclo inagotable de vida.

Hace cerca de 1.900 años que fué crucificado en Palestina Jesús de Nazaret. Fué crucificado por predicar la caridad y el amor que habían de acabar con la miseria. Fué crucificado por los que comerciaban con la miseria.

Desde entonces acá se sigue comerciando con la miseria, sin pensar en que en las revueltas de la vida los que están en las cumbres del poder caen después en los antros de la miseria.

Alfonso de Más, tu frente se ha entristecido. Junta tus labios a mi oído, y muy bajito, para que nadie se entere, dime: ¿quién crees tú que ocurriría si Jesús de Nazaret volviese a vivir entre nosotros?

MUÑOZ PALAO.

16 Octubre 1918.

Foot-ball

En el vecino pueblo de Aljucer se celebró el domingo pasado un encuentro entre los equipos Aljucer F. C. y Murcia Inferno, ganando el Foot-Ball Club por 4 a 0 tantos.

De Totana

Subscripción para los enfermos. En el Gran Casino de Totana se ha iniciado una subscripción para atender a los enfermos pobres.

Don José Maestró Zapata, 1.000 pesetas; don Luis Cánovas Povo, 250; don F. M. Muñoz Palao, 200; don Alfonso Martínez Navarro, 100; don Damián Contino, 25; don Román Martínez, 15; don Francisco Cayuela, 1; don Pedro Alajarín, 2; don Alberto González, 15; don Francisco Javier Cayuela, 5; don Sebastián Martínez, 2; don León Arnao Navarro, 10; don Miguel Martínez, 2. Total, 1.627 pesetas.

Universidad de Murcia

Adjudicación de escuelas

La adjudicación de plazas verificada el día 19 a maestras y maestros procedentes de las últimas oposiciones celebradas en el Rectorado, dió el siguiente resultado:

Maestras. — Doña Isabel Redondo González, que tenía Puebla de Soto, eligió Algar.

Doña Josefa Llorca Salazar, de Abanilla a Puebla de Soto. Doña Enriqueta Pastor Bardovio, de Llano de Brujas a Navas de Jorquera.

Doña Ascensión Refiasco Lapuente, de Lobosillo a Campo Nubla. Doña Toquiana López Queller, de Yeste a Lobosillo.

Doña Emilia Cenjor Llopis, de Letur a Yeste. Doña Mercedes Cayuela Gutiérrez, de Benizar a Torrealvilla.

Doña María Aragónés Lloret, de Viveros a Abanilla. Doña Francisca Llorens Calatayud, de Riopar a Llano de Brujas.

Doña Isabel María Pérez Sánchez, de Ochavillo del Río a Benizar. Doña Isabel Bellvis-Corella, a Letur.

Doña Angeles Rubio Zamora, a Povedilla. Doña Ceferina Villora Serrano, a Paterna del Madera.

Doña Clementina Higuera Martínez, a Viveros. Doña María Onsurbe M... a Riopar.

Doña Daniela Serrano Díaz, a Ochavillo del Río. Maestros. — Don José Alfonso Mir, a Puebla de Coínos.

Don Horacio Sepúlveda Lahoz, Zarco de Ramos. Don Manuel Gil Sánchez, Motilleja.

Don Adolfo Seguí Alvarez, Beal. Don Silvano Cañete Andújar, Palas. Don Jaime Barceló Pastor, La Paca.

Información política

La última crisis. Madrid 23.—A las 2 t. Alba ha convenido con Villanueva que hablará mañana, ocupándose de los acontecimientos políticos desarrollados con ocasión de la última crisis.

Las reformas judiciales. La Comisión permanente de Gracia y Justicia examinó el dictamen sobre el proyecto de reformas judiciales.

El jaimista Pradera y el reformista Alvarez Valdés impugnarán el proyecto. Les dió explicaciones Maury. Hoy dictaminará la Comisión modificando bastante el proyecto en la forma que lo ha aprobado el Senado.

Barcelona

Obreros sin trabajo. Madrid 23.—A las 2 t. Se anuncia que los obreros de las industrias laneras, quedarán sin trabajo toda la semana.

No solucionándose las huelgas pendientes se paralizarán por completo las industrias textil y lanera de Sabadell.

TORREVIEJA

La epidemia gripal. Afortunadamente en esta villa parece ser que actualmente la epidemia tiende a decrecer, siendo ya muy contados los casos de extrema gravedad.

Nada de particular tiene este mejoramiento si consideramos que Torrevieja apenas fué castigada en epidemias anteriores.

Sus condiciones de urbanización en extremo higiénicas, su envidiable situación topográfica, sus aires puros por excelencia, son todos estos factores de primer orden contra toda clase de enfermedades.

Y que esto es así, no hay que ponerlo en duda, haciendo una pequeña estadística sacamos dos consecuencias satisfactorias; una, la diferencia grande de mortalidad con relación a las invasiones habidas, y la otra, la de que estas invasiones no llegan ni con mucho a las que en los demás pueblos de nuestra región vienen ocurriendo.

No por esto hemos de dejar de aconsejar que las medidas higiénicas deben continuarse extremándose, tanto las particulares como las oficiales, por circunstancias especiales pudiesen dar lugar al acrecentamiento de la epidemia y para cuyo peligro debemos estar siempre prevenidos.

Sería poco sincero si para terminar no dedicase en este artículo algunas líneas a personas que frente a esta desdichada epidemia nos dan constantemente ejemplo de altruismo, de hombría de bien y de amor al prójimo. Me refiero a los médicos de esta villa don Francisco Escrubano y don Lorenzo Ballester, quienes en ocasiones como la presente en que sus energías se redoblan ante el peligro, se hacen acreedores, no solo a distinciones meritisimas sino al aplauso entusiasta y agradecido de todos los que sabemos sentir, y no somos ingratos. Sabemos también que nuestro alcalde se muestra incansable en el cumplimiento de su deber, distribuyendo dia-

riamente cantidades en metálico entre los menesterosos, para aliviar a los desgraciados que en ocasiones como la presente, son muchos y todos ellos dignos de nuestro recuerdo, estos pobres desgraciados que a su manera saben sentir muy hondo, estoy seguro que cuando esta racha epidémica haya pasado, bendecirán el nombre de Rafael Sala, que supo desde su alto puesto, sin alardes ni vanidades, acudir en auxilio de los desvalidos.—Corresponsal.

Figueras

Homenaje a Wilson. Madrid 23.—A las 2 t. El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad nombrar a Wilson hijo adoptivo y dar su nombre a una calle de la población.

El cierre de los Teatros

Sr. director de EL LIBERAL. Muy señor nuestro: Mucho agradeceremos diera cabida en el periódico que tan dignamente dirige, al adjunto comunicado.

Gracias mil de sus afectísimos seguidores, Daniel Ortiz y Manuel Fontes.

¿Por qué estas excepciones?

Después de saber la respuesta o solución acordada por la primera autoridad de la provincia a las instancias presentadas por los señores maestros privados de instrucción primaria y arrendatarios de los teatros de esta localidad sólo se nos ocurre preguntar a los señores que componen la Junta provincial de Sanidad: ¿Por qué estas excepciones?

¿No se basan tales medidas en preceptos terminantes de higiene? ¿No debemos todos contribuir en la forina y modo y con el medio más eficaz que se pueda a que no se propague la epidemia? ¿No recomendamos los Galenos bien saturados de ciencia el aislamiento absoluto? ¿Y los que bien pueden por la autoridad que gozan obedeciendo a sus indicaciones imponen la clausura completa de los teatros y escuelas aunque en ellos se guarden todos los preceptos de desinfección más radical?

Si, mil veces, si, contestarán cuantos pasen por su vista esta pregunta y tendrán que enjuiciar como nosotros y formular la misma frase que encabeza estas líneas, sumidos en la mayor de las sorpresas y no comprendiendo el motivo, la razón, la causa, el por qué de excepcionar tan respetabilísima autoridad de los preceptos higiénicos y medidas de prevención a los cafés, bars, foot-ball, rifas, conciertos, teatros particulares, círculos con sus salas de recreo, cultos eclesiásticos y otros; pues los preceptos higiénicos según nuestro modesto entender y saber, deben ser generales, alcanzando a todos, en cuyo caso se ve cual distintas son estas resoluciones dadas de la Justicia que debe resplandecer en aquellos acuerdos que sólo van encaminados al bien general, defendiendo el más preciado de los intereses cual es la vida de los ciudadanos, y prescindiendo de toda mira que vaya encaminada al favoritismo de unos cuantos; por ello y haciendo honorado llamamiento a la conciencia del inspector provincial de Sanidad, terminamos haciendo al señor Villalba la siguiente pregunta que no dudamos contestará científicamente. ¿Por qué estas excepciones?

Nosotros entendemos que sostener estos principios científicos, sería lo mismo que sostener legalmente que se puede ser inspector provincial de Sanidad y contador de los fondos provinciales, Murcia 20 de Octubre de 1918.—Daniel Ortiz y Manuel Fontes.

Junta provincial de primera enseñanza

Bajo la presidencia del señor gobernador civil, ha celebrado sesión tomando entre otros de menos importancia, los siguientes acuerdos:

Que se oficie a la Junta local de Caravaca para que en término de ocho días, manifieste si tiene habilitado local para instalar las escuelas graduadas de niños de aquella localidad.

Que conste en acta la gratitud de la Junta por la invitación que hicieron a la misma doña Concha León, doña Remedios Valiente, doña María Maroto, doña María de la P. Amorós, doña Luisa Izquierdo, doña Adoración Sánchez, doña Aurora Climent, doña Dolores Pastor y don José Belda para que visitase las exposiciones escolares de fin de curso de sus respectivas escuelas.

Quedar enterada de que, en virtud de quejas formuladas por doña María Asunción Closa, don Juan Antonio Olmo y don Rufino Vera, acerca de las malas condiciones de los locales de sus escuelas, se había oficiado oportunamente, por el señor gobernador civil, a los alcaldes de Lorca, Pacheco y Murcia ordenándoles facilitasen nuevos locales en condiciones o reparasen los existentes.

Idem de haber ordenado al alcalde de Moratalla satisficiera al Banco de España en esta capital, los alquileres que le adeuda por el arriendo de un local de su propiedad, con destino a escuela de niños.

Que se manifieste a la Junta local de primera enseñanza de esta capital la conveniencia de que celebre sesiones con más frecuencia: que facilite locales adecuados para las escuelas de niñas en Nonduermas, Sangonera la Verde y San Benito, petición que viene haciendo la inspectora, doña Faustina Alvarez, en todas las sesiones que se han celebrado con posterioridad a la creación de dichas escuelas; y por último, que los edificios que hayan de ser destinados a escuelas, sean previamente reconocidas por la inspección provincial del ramo.

Que se oficie al alcalde de La Unión para que proporcione local adecuado con destino a escuela de niñas en el pueblo de Roche.

Los barcos alemanes

Su incautación. Madrid 23.—A las 2 t. Las autoridades de Marina de Cartagena y Vigo en unión de los cónsules alemanes, se han incautado de los barcos de dicha nacionalidad.

Izaron en ellos la bandera española. Han quedado vigilados por una guardia militar.

El estado sanitario de Murcia

Por estar en estado ruinoso ha sido denunciada la casa llamada Túnel de la Molinera.

La Cruz Roja ha practicado el servicio de traslado de un enfermo al hospital.

Han sido denunciadas por no reunir las condiciones higiénicas necesarias, las siguientes casas del barrio de San Juan: Pajar del Rey, 23, 25 y 27; Andújar, 16, 18, 21, 23 y 25; San Isidro, 23, Postigos, 6, 13 y 32 y la última de la calle; Gloria, 45; Carcel, 6; Isabel la Católica, 21, 23, 25, 27, 34, 60, 62, 72 y 74; San José, 4, 6, 22 y 26; Castillejo, 13, 15, 16, 18, 24 y 26.

Además han sido denunciadas todas las casas de dormir de este barrio.

Nuevas invasiones: Murcia, 92; Huerta, 265; Campo, 19.

Defunciones. San Juan: De gripe, 14; de enfermedades comunes, 3. Cathedral: De gripe, 12; de enfermedades comunes, 8. Total 33.

El arquitecto municipal ha inspeccionado la fábrica de seda de San Diego, que arrojaba agua de la cocción del capillo al cauce de la acequia.

Las balsas del Huerto de Cadenas y del Mañá, han sido inspeccionadas por verter aguas a la acequia del Merchan.

Se ha ordenado la desecación de los charcos existentes en las calles de Floridablanca y Mateo.

Se ha ordenado al Médico de Baños y Mendigo la desinfección de un foco de infección gripal en el paraje conocido por Los Iniestas.

Desde Mula

Nos ha hecho gracia la pregunta de «es» que se guarece bajo el seudónimo de «un vecino que tiene conciencia». No sabemos si tendrá actualmente EL LIBERAL en esta algún corresponsal. Sin conocerle y dispensándole el honor—quizá inmerecido—le diremos; que lo tiene desde la fundación de nuestro periódico; más sirve para darnos noticias alarmantes, que mucho pueden perjudicar a sus siempre queridos paisanos y mucho menos para faltar a la verdad diciendo lo que debe—repetimos «es»; que en veinte días han fallecido quinientos y para esta falsedad: «dice que no ha visto las estadísticas». Quien sea, sepa que en los días citados, las defunciones han sido setenta y seis, y que este pueblo tiene más de los diez mil habitantes que dice: muchos más.

Nos consta que los médicos cumplen con su deber y que todos hacen lo que necesario es.

Y nosotros le diremos—para que lo tenga presente, el «oculto»—que cumplimos con nuestro deber y nadie nos hará separarnos del camino que conducirá al honor y siempre responderemos de nuestros actos en todos «terrenos».

Los demás aludidos tienen la palabra y esperamos no callarán.

Como nota diremos, que las defunciones citadas han sido de gripe y otras enfermedades, esta es la verdad.

—Escribimos cuando está lloviendo torrencialmente y esta agua puede ser beneficiosa para la agricultura y quizá para que desaparezca la enfermedad que se padece.

—En el templo de San Miguel y por el coadjutor don Ildefonso Corralbo han sido unidos con el sagrado vínculo la distinguida señorita Luisa Valcárcel Pérez y nuestro amigo don Miguel Iborra.

Por el reciente luto la boda no tuvo la ostentación que en otro caso hubiese tenido.

Felicitemos a los nuevos esposos y sepan les deseamos toda clase de venturas.

Después de escrita esta información, con gusto sabemos que la Junta de Sa-

dad ha pedido cuanto necesario me conveniente para combatir demia.

Que lo consiga y nada es nuestro deseo para bien de estas tantas, que por ellos haremos necesario sea.

AMANCIO FERNANDEZ

22 Octubre 1918.

Alcance telefónico de la

LA GRIPPE EN BADAJOZ. Madrid 23.—A las 2 t.

Llegaron dos portugueses conducidos a la Inspección de fallecidos.

En algunos pueblos se ha producido la epidemia. En Esparraguera la mayoría de los vecinos están atacados.

EN LISBOA. Procedente de Mozambique, un barco de la Compañía de navegación nacional con 600 pasajeros. En la travesía fallecieron 19 personas.

Se ha trasladado el buque al puerto.

Sánchez Gallego

Ha sido nombrado decano de la Facultad de Derecho de la Universidad de Murcia don Sánchez Gallego.

El nombramiento del señor Gallego, en sustitución del señor Grande, trasladado voluntariamente a la Universidad de Sevilla, ha sido muy estimado por los alumnos de esta Facultad, pues reúne relevantes condiciones tanto de sabiduría como de carácter, comparables con las de su antecesor.

Felicitemos al señor Sánchez Gallego y a la Universidad.

Junta general para la creación de fondos para enfermos pobres

Como a diario, ayer se reunió la Junta, viendo con satisfacción la caridad murciana está acudiendo espontáneamente al llamamiento de su lado.

Se dió cuenta del buen ofrecimiento hecho por el padre superior de la paña de Jesús en nombre propio de los demás padres de la paña, para cuanto se les estime en las actuales circunstancias.

También en nombre propio, y de los luises de Santo Domingo ofreció el joven don Francisco Lez Conejero.

La Junta vió con satisfacción ofrecimientos agradeciendo su táneo concurso.

Después se acordó poner en estudio de los donantes de las parroquias, que ese donativo cubra la concurrencia a la Junta, toda vez que la misión de distribuir entre las más necesitadas socorros y puede ocurrir que, en algunas parroquias, donde existan donantes con mayores bienes de fortuna, donde ocurran menos necesidades de la actual epidemia.

Por eso es conveniente, que se vaya acudiendo a las suscripciones parroquiales, se tenga presente el fin que ha propuesto la junta central de parroquias, sobre la cual pesa la misión pensadora de las necesarias designaciones, que han de existir en algunas parroquias.

Y no habiendo otros asuntos por terminada la sesión.

Donativos. Suma anterior, 400 pesetas. Don Mariano Palarea y Sandoval, 100 pesetas; don Juan García Martínez, 100; don Antonio varez Caparrós, 25; don José Hernández Gutiérrez, 10; don Antonio pez Artés, 50; don Angel Giralda, 200; don Antonio Ruiz, 10; Colegio de Jesús María Murcia, 25; don Ramón Climent rades, 10; don Valentín Arroyo bador, notario eclesiástico, 10; don marqués de Molins, 200; señor de Falcón, 100.

Señor general gobernador milla Murcia, por sí y por la totalidad de jefes y oficiales de todos los cuerpos dependencias de la guarnición, don Adolfo Virgili, 15; don Antonio Fernández Nistal, 10; don Manuel González, 25; don Ricardo Colera Stórico, 100; don Emilio Díez de vengra Vicente, diputado a Cortes, don José Asensio Horroero, 20; don Joaquín Bosque Leal, 5; don Alberto Mediavilla, beneficiado, don Antonio Lucas Ruiz, 10; don mundo Flores Masán, rector de dalupe, 1; Señores marqueses de no, 50; don Ramón Torres de Abellán, 10; don Juan J. Navarro Abellán, 10; don Juan J. Navarro Abellán, 2.836 pesetas.

(Continúa abierta la suscripción de la Secretaría de Cámara del Obispo del Palacio Episcopal.)

NOTICIAS

Al periodista le es más grato y más cómodo el prodigar alabanzas y tributar elogios que manejar la palmeta de la censura...

Las sesiones de Cortes

Senado

(SESION DEL DIA 23) Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia de Groizart.

Congreso

(SESION DEL DIA 23) A las 3 y media se abre la sesión, bajo la presidencia de Villanueva.

LA GASTION DE VENTOSA

Interpelación de Rivas Mateos Rivas Mateos explica una interpelación sobre la política de abastecimientos realizada por Ventosa.

Protesta de los desmanes de Ventosa, el cual tiene atados con sus disposiciones a los ganaderos y agricultores de Extremadura.

La presencia de Ventosa en el banco azul es un insulto, una bofetada a Extremadura.

Ventosa será un buen ministro para la Lliga Regionalista, pero es un mal ministro para España.

Quiere exclusivamente a Barcelona y le ha exteriorizado su cariño poniendo los intereses de Cataluña a los de España.

Por su deseo de favorecer el tráfico catalán ha dictado medidas perjudiciales para Extremadura.

Con todo el oro del Banco de España no podría compensarse el daño que se ha inferido a los labradores extremeños.

Por eso es una ofensa para Extremadura el que Ventosa permanezca en el banco azul.

Enumera las pérdidas que las disposiciones del ministro representan para Extremadura.

Mientras había pedido trigo para Cataluña, los labradores no podían facturar sus granos para otras plazas.

Los pedidos que primero se atendían eran los hechos por un señor Grau.

Debe ser un señor de muchas campanillas y pertenece a la Lliga Regionalista.

Ventosa puso trabas a la exportación hasta que Barcelona se puso llena de aceite.

Este ha sido el juego de abrir y cerrar las fronteras, haciéndose negocios fabulosos al amparo de estas disposiciones.

Tengo encargo de mis electores, de preguntar a su señoría cuanto ha ingresado en las cajas de caudales de la Lliga por esos escandalosos negocios.

Ventosa no podía hacer prosperar la agricultura, porque no la sienta.

Los labradores/extremeños maldicen a su señoría, mientras le bendecían los navieros y exportadores negociantes, y cuantos han hecho grandes negocios sin que su señoría les haya puesto trabas de ninguna clase.

También decretó Ventosa la ruina de los ganaderos extremeños, autorizando se trajeran a Barcelona lanas extranjeras para beneficiar a los fabricantes de Tarrasa.

Estos son amigos de Ventosa. Pide se tase la renta y las ganancias de las industrias fabriles de Cataluña.

(El discurso de Rivas Mateos ha producido en la Cámara honda impresión).

Ventosa defiende su gestión Ventosa le contesta defendiéndose de los ataques que le ha dirigido Rivas Mateos.

Mi conducta—dice—no la ha motivado ninguna reclamación, ni pueden suponer agravio para Extremadura las exportaciones decretadas.

Estas han sido tres solamente. Rivas Mateos: Eso es inexacto.

Tres, solamente; otras muchas se han hecho cautelosa y solapadamente.

Ventosa: Han sido solo tres. Rivas Mateos: Repito que es inexacto.

Villanueva: Cuande un ministro hace una afirmación no se le puede dementir sin pruebas.

(Rumores, protestas, alboroto y campanillazos).

Ventosa continúa insistiendo en que no tiene ninguna reclamación, negando que cometiera agravios contra Extremadura, pues ésta es una de las regiones donde la tasa es más favorable.

Se ocupa del funcionamiento de los Sindicatos Agrícolas, diciendo que siempre les ha favorecido pues él tiene que estar al lado de los labradores.

Sostiene que la tasa del trigo a 50 pesetas los 100 kilogramos es remuneradora.

Trata de la exportación de aceites, diciendo que gran parte de las exportaciones se han realizado en virtud de convenios internacionales, siendo las

Embajadas quienes han comprado el producto donde han querido.

Por otra parte la exportación se realizó para América a fin de conservar el crédito de las marcas y desarrollar el comercio.

Declara que está dispuesto a aceptar cualquier fórmula que armonice los legítimos intereses de productores y consumidores.

Respecto a la importación de lanas no se ha requisado ningún barco para importarlo.

Tampoco es exacto que se trajeran con un flete reducido, pues se fijó la cantidad de 450 pesetas por un metro cúbico, cosa que no es atentatoria a la ganadería nacional.

Lo cierto es que los ganaderos extremeños vendían en 1915 la arroba de lana a 25 pesetas y media; y el año pasado pedían 150 pesetas por una arroba.

Así resultó que la lana argentina, a pesar de lo enorme de los fletes, podía traerse a precios más bajos.

Algunos buques trajeron trigo argentino, teniendo necesidad de compensar el volumen con el peso que cargaron de lana, pero pagando el flete fijado.

Expresa el deseo de fomentar la industria ganadera.

Se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA Aprobación de dictámenes

Sin discusión se aprueban los informes del Supremo proponiendo la validez de la elección parcial en los distritos de Beasbarre, Baracaldo, Villanueva de la Serena, Don Benito y Teruel.

También se aprueban los que proponen la nulidad en los distritos de Loja, Purreña y Fregenal de la Sierra.

Se aprueban los dictámenes de incompatibilidades, proclamándose a varios diputados.

LA INCAUTACION DE BARCOS ALEMANES

Proposición incidental Se da lectura a una proposición incidental de las izquierdas, referente a la incautación de barcos alemanes.

La defiende Barriobero. Dice que con la proposición pretenden las izquierdas razonar su vuelta al Parlamento.

El Gobierno—dice—sigue gobernando tan mal como antes, pero han ocurrido en materia internacional cosas que nos han obligado a volver al Congreso, deponiendo razones de amor propio.

Ha llegado el momento de que las negociaciones se hagan a la luz del día.

Por esto pido que se traigan a la Cámara todas las comunicaciones que se han cruzado entre los Gobiernos español y alemán.

Le contesta Maura. Dice que los documentos los tiene el ministro de Estado que se halla en San Sebastián conyaleciente de su enfermedad.

Más que los documentos dicen las notas oficiales de los Consejos de ministros, que parece quieren olvidarse.

Ruega que se retire la proposición para reproducirla cuando llegue Dato. (Barriobero se niega.)

En votación nominal queda desechada la proposición.

Ventosa da lectura a un proyecto.

La epidemia gripal Cierva se ocupa de la epidemia gripal, preguntando al Gobierno las medidas que ha adoptado para combatirla.

Le contesta Alhucemas. La epidemia—dice—es un azote, no solo en España, sino también en otras naciones más adelantadas en cuestiones sanitarias.

Elogia las medidas propuestas por la Dirección de Sanidad.

Añuncia que presentará un proyecto solicitando un crédito de auxilio a los pueblos más necesitados, y en donde mayores estragos ha causado la epidemia.

Rectifica Cierva diciendo que precisa la unión de todos para dominar la epidemia.

Aisladamente nada podrá conseguirse. Rectifica Alhucemas.

Interviene Sánchez Guerra defendiendo a todos los ministros de la Gobernación, que hicieron cuanto pudieron en materia de sanidad.

Intervienen Pedregal, Romeo, Seoane, Rodríguez Pérez, Besteiro y Pumaríño, exponiendo el desarrollo de la epidemia en diversas regiones.

Otros diputados piden la palabra. Se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria Varias noticias

Madrid 24.—A la 1 m. También fué hoy escasa la concurrencia de diputados a primera hora en el Congreso.

Antes de la sesión, Ventosa confirió con Villanueva, para ponerse de acuerdo sobre el orden de los debates.

Villanueva manifestó que a pesar de ser mañana cumpleaños de la reina Victoria, por indicaciones que ha recibido del Gobierno se celebrará la sesión del Congreso.

El reglamento sólo estima días festivos los santos y cumpleaños de la monarca y del heredero de la Corona.

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA. El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Gripe. El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

Preguntado si sería respetada la semana parlamentaria, contestó que esa era su creencia. Después consultó el Presidente con los jefes de las minorías sobre la habilitación del día y se mostraron conformes.

Probablemente en la sesión de mañana del Congreso figurará la interpección de Romeo sobre la crisis última, en cuyo debate intervendrá como se ha anunciado el exministro señor Alba.

Los comentarios en el Senado sobre los proyectos económicos leídos ayer en el Congreso son en general desfavorables. También se han comentado desfavorablemente los proyectos de Cambó.

A pesar de haber revestido de un aspecto político social el proyecto de reforma de las tarifas ferroviarias y de haber requerido una tramitación rápida, parece que en el Senado no están muy dispuestos a acceder a la celeridad que pretende Cambó.

El dictamen va despacio, siendo unánime el deseo de oír al ministro con el mayor detalle de explicaciones. El proyecto sobre concesiones hidroeléctricas se estudiará también con lentitud.

Se reunieron en el Senado Calbetón, Odón de Buen y otras personalidades para acordar la celebración en Noviembre próximo del Congreso Nacional de Pesca.

Nuevamente se ha reunido en el Congreso la comisión de Gracia y Justicia para proseguir el estudio del proyecto de reformas judiciales. Quedó terminado el estudio de la reforma de la ley orgánica del poder judicial.

Al dictamen se presentarán varios votos particulares por el reformista Alvarez Valdés y el jaimista Pradera. Los diputados de las izquierdas, disgustados por el resultado de la proposición incidental, han presentado otra diciendo que oídas las manifestaciones de Maura, piden a la Cámara declare haber visto con disgusto la conducta seguida por el Gobierno en el asunto de las agresiones a nuestros barcos mercantes.

—Besada está bastante mejorado. Le visitaron los ministros. Es probable que pueda asistir al próximo Consejo.

—Se ha comentado en el Congreso los proyectos económicos de Besada. Se ha reconocido que las tendencias de algunos son plausibles.

Se duda de que tengan eficacia por la falta de personal adecuado para ponerlos en práctica.

Se anuncia una detenida discusión del impuesto de utilidades.

El ministro ha declarado que los proyectos se presentan con un gran espíritu de transigencia.

Se podrán modificar mejorándolos.

UN DONATIVO La excelentísima señora doña Pilar de Mazarredo, viuda de Zabáburu, ha ordenado a su administrador en esta entrega la cantidad de mil pesetas al señor cura de la parroquia de San Juan, con destino a los pobres de aquel barrio.

AGUILAS Mejora la epidemia

Aguilas 23.—A las 10 n. La epidemia gripal va mejorando lentamente.

Entre ayer y hoy ha habido doce invasiones y cuatro defunciones.—Miras

CARTAGENA Estado de la epidemia

Cartagena 23.—A las 10 n. Ayer fallecieron 17 enfermos de gripe y se produjeron 132 nuevas invasiones y se dió de alta por curación a 119. Quedan 985 atacados.

Postulando por las calles Varias señoras y señoritas pertenecientes a la Cruz Roja postularon por las calles recaudando fondos para atender a los atacados pobres.

Una comerciante sin conciencia El Inspector de Subsistencias señor Mercader, acompañado por guardias del Municipio, detuvo a Juan Agüera Pérez, en unión de sus hijos, todos los cuales descuartizaban cabras y ovejas muertas por enfermedad, introduciendo las carnes en la ciudad.

La operación la hacían en las cuevas que existen en el sitio llamado Coto de Alquería.

Los detenidos son reincidentes de este delito. Ingresaron en los calabozos de la Inspección.—Pelayo

BANCO DE CARTAGENA Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de ptas. CASA CENTRAL EN MADRID SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Caja de Ahorros LA GRIPPE FOR TELEFONO En Barcelona Madrid 24.—A la 1 m. El vecindario está atemorizado por la epidemia y se abstiene de concurrir a los espectáculos.

Esto ha motivado el cierre de todos los teatros y cinematógrafos. En las últimas 24 horas el estado sanitario ha empeorado notablemente.

El inspector de Sanidad tiene impresiones desagradables respecto a la mortalidad que ha ascendido mucho ayer. Se atribuye esta exacerbación en la enfermedad al tiempo variable.

Marcelino Domingo El diputado republicano Marcelino Domingo, se encuentra fuera de peligro. En Madrid El gobernador clausurará los centros de enseñanza particulares, los teatros, cafés y demás establecimientos públicos si en el plazo de una quincena no se ponen en las condiciones higiénicas necesarias.

Una nota La legación portuguesa ha publicado una nota desmintiendo que existan en Portugal el cólera y el tífus exantemático. En San Sebastián En esta capital disminuye la epidemia de gripe.

En Paris Se extiende aterradoramente la gripe Los hospitales están atestados y los médicos son insuficientes, habiendo precisado recurrir a los médicos titulares para que atiendan a la población civil.

Ayer hubo 250 defunciones. En Buenos Aires Hay en esta capital más de 150.000 atacados de gripe. Se adoptan medidas para evitar que la epidemia que tiene ahora carácter benigno, degenera en grave.

La Guerra La situación militar en todos los frentes Los alemanes continúan su retirada desde la frontera holandesa al Sur de Valencianas.

El segundo ejército británico continúa persiguiendo a las tropas teutonas y a lo largo del ferrocarril de Brustoeast al Sudeste de Tourcoing y de Roubaix. Los ingleses han pasado también el Sello, haciendo 9.000 prisioneros.

Los americanos prosiguen avanzando al Norte de Verdun, sobre el Mosa. Finalmente, los franceses han cruzado el Oise desde el Norte de Zúisa hasta la unión de dicho río en el Serro penetrando en la línea de Hindenburg en un frente de tres millas y habiendo cogido más de 1.000 prisioneros.

Como se ve, todos los esfuerzos que hace Alemania para contener el empuje de sus enemigos, resultan estériles, pues los aliados siguen avanzando cada día con más fuerza. DE ITALIA Parte oficial Roma 20

En el valle de Daone (Chiese) después de una subida muy penosa bajo un fuerte temporal, grupos de alpinos han atacado dos puestos vanguardia enemigos consiguiendo vencer a la guarnición después de viva lucha. Los supervivientes fueron capturados.

En el Sisemol (Meseta de Asiago) una patrulla francesa penetró audazmente en las líneas enemigas donde entabló con el adversario una terrible lucha cuerpo a cuerpo capturando 32 prisioneros y una ametralladora. En el valle de Ledro, en Giudica-

rie, en el Assa y en el valle del Brenta nuestros exploradores infligieron pérdidas a los puestos enemigos. Un destacamento importante fué atacado y batido en el valle del Astico y numerosas patrullas fueron puestas en fuga en el valle de Frenzela.

Después de una larga inacción debida al tiempo que reina desde hace varias semanas en la zona de operaciones, nuestros aviones pudieron ayer demostrar una cierta actividad temporal. Tropas enemigas y transportes fueron atacados con fuego de ametralladora obteniéndose resultados eficaces y un globo cautivo fué destruido al Noroeste de Oderza.

ALBANIA El enemigo perseguido de cerca por las tropas italianas se retira hacia el Ismi. Varios cientos de prisioneros italianos han sido libertados.

En el valle de Leza (al Norte de Verre) bandas de albaneses insurrectos han cortado el camino e inferido enormes pérdidas a las retaguardias enemigas. LONDRES

Importantes progresos Madrid 23.—A las 2 t. El segundo ejército británico ha realizado importantes progresos en dirección de Gante. Ha hecho centenares de prisioneros. El enemigo continúa resistiendo.

Señoras: por fin se abrió la frontera francesa para dar paso a los magníficos sombreros-modelos y demás artículos de fantasía adquiridos por Belmar y señora en su reciente viaje. Dichos modelos están expuestos en el Salón Sombroería Belmar, para que el público pueda admirar las últimas creaciones de sus casas de París.—Horas de venta: De 10 a 1 y de 3 a 8 noche. BELMAR.—Teléfono núm. 199.

SE COMPRAN minas de la Sierra de Cartagena. Diríjase a José Manent, Barrio de Perál, Cartagena.

El Dr. López Campello Profesor del Instituto Rubio de Madrid Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

EXPOSICION DE MUEBLES 375 pesetas Armario de luna biselada 132 por 66, un tocador, una cama de matrimonio y dos mesas de noche. Variación todos los domingos.—Pepe el de los Muebles.—Ruipérez, 5 y 7, Murcia.—Teléfono número 176.

NECESITO joven de unos 17 años que sepa guiar carruajes.—Sagasta, 85. OBRA NUEVA Palabras y Cuentos Viejos DE Pedro Jara Carrillo

Se halla de venta en todas las librerías al precio de tres pesetas. Nuestros correos nos obtendrán una bonificación en los pedidos que hagan autor.

MAC ANDREWS & Co. LIMITED.—LONDRES
 Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Bancos, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, CARTAGENA, Almería, Málaga, SEVILLA y Cádiz. Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz. Agentes de la Compañía de Salvamento Svitzers Bjernings Enterprise en BARCELONA, Tarragona y Valencia.
Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co. The Pacific Steam Navigation Co.
 y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.
 Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.
 Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.
Agentes en Liverpool: Señores MAC ANDREWS & Co. Limited.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA.
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.
 Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.—MURCIA

CEREGUMIL
 ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
 A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
 Mejor que la carne y la leche
 ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernández Canivell y C.ª.—Montilla (CÓRDOBA)
 Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Alacete y Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA. Mandar muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de B. Bernal Gallego
 SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
 ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Todas las **Enfermedades de la Piel se curan**



Dermatitis herpetiforme Antigua de 5 años

Depurativo RICHELET

Qualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo: Exemas, Herpes, Carbunclos, Graños, Sordiasis, Rojeos, Pícoras, Dificios, Impétigo, Prurigo, Sicoais, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Llagas, Manifestaciones de la sífilis.

Acada frasco acompaña un folleto ilustrado en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio Richelet, 8, rue de Valenciennes (Francia).

Curada en 25 días

Servicio de vapores entre Alicante y la Tunicia

EL VAPOR ESPAÑOL

cargará en Alicante directamente para Sfax el lunes 28 de Octubre actual.

Para fletes y demás informes a su agente **José Pérez Asencio**

EXPLANADA DE ESPAÑA, NUMERO 3, BAJOS.—ALICANTE.

Brugarolas y C.ª
 FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS
 Tejas.—Ladrillos.—Inodoros.—Bañeras Azulejos.—Material eléctrico, etc., etc.
 Casa fundada en 1890
Sociedad, 10, Murcia
 Teléfono núm 163

AVISO IMPORTANTE
 ¡No enlucir vuestras fachadas! sin consultar antes los precios de estucos en rústico a Pedro José Sánchez, albañil estucador. No necesita andamiajes. Gran economía. Duración.—Calle de la Manga, núm. 7, Murcia.

FONDA DEL COMERCIO
 de Molina del Segura (Murcia)
 Nueva construcción, lujosas habitaciones con muebles nuevos. Situada en el sitio más céntrico de la población. Hospedaje económico.—Cánovas del Castillo, junto a la posada de la pizza.

Aceros
 Fundidos y especiales para pistolas.
Tubos.—Chapas GRANDES EXISTENCIAS C. H. Pascalis
 Bailen, núm. 92, Barcelona.—Telegramas Foundry. BARCELONA
COLOCACION
 Se desea de administrador de fincas o escribiente de oficina. Darán razón calle San Patricio, 2, La Alcantina, Murcia.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA PASAJES A INGLATERRA
 SALIDAS MENSUALES DIRECTAS Y SIN TRANSBORDO PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A:
Perez Ullivarri e Hijos
 Barroeta Aldamar, 2 BILBAO
 Teléfono, 112 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS ULLIVARRI

SELLO CHELVI
 Purgante y desinfectante poderoso, preventivo de la gripe y tífus.
Sello, 0'25 pesetas
 En todas las farmacias
 Se toma al acostarse, y obra por la mañana, sin molestias.

AGENCIA HAVAS
 (SUCURSAL EN ESPAÑA)
 PRECIADOS,
 Anuncios nacionales y extranjeros
 Combinaciones de publicidad en toda la Prensa
PRESUPUESTOS GRATIS
PIDANSE TARIFAS
 Teléfono 38 69 —MADRID

ANISOSA
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0'50 ptas.

Solución Benedicto
 de glicero de cal con SOTAL.—Tuberculosis, catarracos crónicos, neuritis y debilidad general.—Frasco: 2'50 Ptas.

DEPOSITO Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Murcia. Venta: Principales Farmacias de ULLIVARRI

SAGRES
 COMPAÑIA DE SEGUROS LUSO-BRASILEÑA
 Capital: Escudos 2.000.000 (10.000.000 de pesetas)
 Domicilio social: LISBOA. (En el edificio propiedad)
 Delegado General para España: CARLOS SANCHEZ CUTILLAS.—MURCIA, ALOA 1ª, 4

Esta Entidad trabaja en España solamente Ramo marítimo, aceptando en riesgos de fuertes sumas.
 Autorizada legalmente para trabajar en España, ofrece toda clase de garantías, emitiendo en condiciones liberales y simpatías. TRATAR CON ELLA Y OS CONVENIEN. Agente General en Murcia: D. BALDO GUIRAO, Plaza Apóstoles, 14.

Fonda «La Giralda» Niñera y Cocinera
 Porche de San Antonio.—jóvenes precisas Cocido madrileño, pesetario, Buen servicio, ración, con pan y postre. Padilla, 1, pral. Jueves y domingos, arroz y SE COPIA pollo, igual precio.—Servicio bonitas portadas a domicilio. a pluma. Razón: San Juan, 20, 2º

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 sa, de 26 años y años; leche de dos meses. un mes. Razón: Camino viejo de Saurín, 10, preg. Aljucer, preguntando por Encarnación Amalia Sánchez. Muñoz.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como el azúcar, y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podría ser. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26.—MURCIA

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serv

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE RASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES «DODGE»
 Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, accionado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial, la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador de capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas de medida europea. Entrega inmediata.
 REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICIN

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (129)

ALEJANDRO BUMAS (PADRE)

La señora de Monsoreau

—El hermano Gorenflot!
 —¡Pobre diablo!—dijo Chicot, sintiendo verdadera commiseración.—Estaba escrito que esta aventura no le saldría bien.
 —¡Gorenflot!—dijo el rey, escribiendo este nombre.—Bien, ¿qué más?
 —Pues...—dijo el canciller vacilando—pues nada más, Majestad.
 Y Morvilliers paseó su mirada inquisitorial y misteriosa por todos los reunidos, de un modo que quería decir:
 —Si vuestra Majestad estuviese solo, sabría mucho más.
 —Decid, canciller, no tengo aquí más que amigos, decid—exclamó el rey.
 —¡Oh! Majestad, aquel a quien no me atrevo a nombrar tiene también amigos muy poderosos.
 —¿A mi lado?

—En todas partes.
 —¿Son más poderosos que yo?—exclamó Enrique, pálido de cólera y de inquietud.
 —Majestad, un secreto no se dice en voz alta, y yo soy hombre de Estado; dispensadme.
 —Es justo.
 —Es muy sensato—dijo Chicot—pero aquí todos somos hombres de Estado.
 —Señor—dijo el duque de Anjou,—si la confianza no puede ser hecha en presencia nuestra, nos retiraremos ofreciendo nuestros humildes respetos al rey.
 El señor de Morvilliers vacilaba. Chicot acechaba hasta el menor gesto, temiendo que el canciller; inocente como parecía serlo, no hubiese logrado descubrir al menos sencillo que sus primeras revelaciones.
 El rey hizo señas al canciller de que se acercase, al duque de Anjou que se quedase en su sitio, a Chicot que guardase silencio y a los cuatro favoritos que no prestasen atención, e inmediatamente, el señor de Morvilliers se inclinó hacia el oído de Su Majestad; pero aun no se había acercado del todo, cuando un inmenso clamor resonó en el patio del Louvre, el rey se levantó de pronto, los señores de Quelús y de Eperón se precipitaron hacia la ventana, y el señor de Anjou llevó la mano al puño de su espada, cual si todo aquel rumor de amenaza se dirigiese contra él.
 Chicot, levantándose sobre las puntas de los pies, veía el patio, así es que fué el primero en exclamar:

—¡Toma! el señor de Guisa, el señor de Guisa que entra en el Louvre.
 El rey hizo un movimiento.
 —Es verdad—dijeron los hidalgos.
 —¿El duque de Guisa?—balbuceó el señor de Anjou.
 —¡Qué extraño es que el señor duque de Guisa esté en París, verdad?—dijo lentamente el rey, que acababa de leer en la mirada casi asombrada del señor de Morvilliers el nombre que éste quería decirle al oído.—¿Tiene alguna relación lo que queráis decirme con mi primo de Guisa?—le preguntó en voz baja al magistrado.
 —Sí, Majestad, él es quien presidia la sesión—respondió el canciller con el mismo tono.
 —¿Y los otros?
 —No conozco otros.
 Enrique consultó a Chicot con una mirada.
 —¡Por vida de...!—exclamó el gascón afectando postura regia—haced entrar a mi primo de Guisa.
 El inclinándose hacia Enrique, le dijo al oído:
 —Ahí tienes uno cuyo nombre te es bastante conocido para que no necesites apuntarlo.
 Los ujieres abrieron la puerta con extrépito.
 —¡Una sola hoja, señores—dijo Enrique,—una sola; las dos son para el rey!
 El duque de Guisa estaba bastante ciego para oír estas palabras; pero no por eso cambió la

cara sonriente con que se había propuesto presentarse al rey.

XI

LO QUE IBA A HACER EL SEÑOR DE GUISA AL LOUVRE

Detrás del señor de Guisa iban gran número de oficiales, de cortesanos y de hidalgos, y detrás de esta brillante escolta iba el pueblo, escolta menos brillante, pero más segura y, sobre todo, más temible.
 Unicamente los hidalgos habían entrado en el palacio, y el pueblo se había quedado a la puerta.
 De las filas de aquel pueblo era de donde partían los gritos en el momento en que el duque de Guisa, que se había perdido de vista para ellos, penetraba en la galería.
 Al ver aquella especie de ejército que hacía cortejo al héroe parisense cada vez que aparecía en las calles, los guardias habían tomado las armas, y, alineados detrás de su valiente coronel, lanzaban al pueblo miradas amenazadoras.
 Guisa había notado la actitud de los soldados que mandaba Crillon, y dirigió un pequeño saludo lleno de gracia al coronel, que, con la espada en la mano, se mantenía a cuatro pasos delante de sus hombres, y que permaneció rígido e impassible en su desafiante inmovilidad.
 Esta rebeldía de un hombre y de un regi-

miento contra su poder tan generalmente conocido, sorprendió al duque. Su frente arrugó un instante; pero a medida que se iba acercando al duque, se iba serenando, que, cuando lo hemos visto llegar al galope de Enrique III, entró sonriéndose.
 —¡Ah! ¡sois vos, primo mío!—dijo el duque.
 —¡Vaya un ruido que traéis! ¿Es que no suenan las trompetas? Me había parecido oír.
 —Señor—respondió el duque,—las trompetas no suenan en París más que por el momento en campaña, por el general, y yo tengo bastante familiaridad con la corte y con los príncipes para engañarme. Aquí harían demasiado ruido las trompetas para un vasallo, y abajo no harían bastante para un príncipe.
 Enrique se mordió los labios.
 —¡Pardiez!—dijo, después de un rato de silencio empleado en devorar con los ojos al príncipe,—¡qué reluciente estás, primo mío! ¿Es que venís hoy mismo del sitio de la rrié?
 —Sí, hoy mismo, señor—respondió el duque con ligero rubor.
 —A fe que es mucho honor para nosotros vuestra visita, primo mío, mucho honor, mucho honor.
 Enrique repetía las palabras cuando se le ocurrieron demasiadas ideas que ocultar, como se oían las filas de soldados ante una batería de cañones que no ha de ser vista hasta determinado momento.
 —Mucho honor—repetió Chicot imitando al rey con tal exactitud que se hubiera podido